

校长们的开学第一讲,频现“满江红”等热词

本报记者 刘芬

2月6日,省内大部分中小学、幼儿园迎来了开学第一天,学生们回到了阔别已久的学校,安静了一个寒假的校园又恢复了生机与朝气,到处充满欢声笑语。

校长们正能量满满的“开学第一讲”拉开了新学期的序幕,言语之间,或以精神激励学生发愤图强;或以诗词指引学生追寻未来;或以情怀引导学生坚定理想信念……诚意满满的校长寄语温暖了开学季。

从贺岁片中汲取向上力量

校长们以春节档最热的影片《满江红》《流浪地球2》作为开场,从影片中汲取精神力量,勉励学子们赓续民族精神、把握时代脉搏、厚植家国情怀……

长沙市长郡双语实验中学校长徐铁刚的讲话中提到电影《满江红》和《流浪地球2》,他从电影中总结了三种正能量与师生共勉:志存高远,精忠报国;责任担当,迎难而上;坚持不弃,相信未来。徐铁刚勉励同学们,潜心求知,问道修身,将来才能站在各个领域发挥自身的才干与能量。他嘱咐同学们,生命中每个阶段都有不同的责任,要对每个阶段

做出明确规划并努力为之奋斗。

长郡中学校长翁光龙激励同学们加满青春“正能量”,要充满相信的力量。他说,春节档电影《满江红》的全军复诵让人破防,《流浪地球2》中“让地球逃出太阳系”的信念,犹如暗夜之光。未来必定充满着挑战,但只要相信理想,相信未来,相信自己,我们必定能翻山越岭拥抱曙光,让厚积薄发收获意想不到的惊喜。

长沙市周南梅溪湖中学校长叶双秋在开学典礼上说,贺岁档电影《满江红》中以效用兵张大、舞姬瑶琴、车夫刘喜为代表的小人物们身负家国大义,以微尘之光汇成了中华民族的脊梁。当前世界正处于百年未有之大变局,希望同学们厚植家国情怀,继续将“梅”好品质融入学习生活中,以奋进之姿态,脚踏实地,刻苦学习,勤于思考,强健体魄,勇于作为,趁青春正好,去勇敢追梦、勤于圆梦!

长沙市望城区第一中学开学典礼上学生齐诵《满江红》,校长刘宇感慨《满江红》中岳飞用他对南宋的热爱,筑起了后人永远敬仰的精神丰碑。他告诫学生,保持热爱,生命终将灿烂。

从传统诗词中增强文化自信

中华诗词源远流长,校长们引经据典,从传统诗词中提炼精神力量,用古韵诗词激发熠熠生辉的青春光芒。

长沙市开福区第一中学校长阮南阳引用《论语》经典语录,他说,子曰:“知者不惑,仁者不忧,勇者不惧”。我想跟同学们提几点要求:要努力成为一个“不惑”的人。尊重师长、奉献集体、坚于立志、勇于担当……努力使自己成为一个具有民族精神、家国情怀、国际视野的有为青年。要努力成为一个“不忧”的人。希望同学们以科学的精神自觉坚守,以人文的情怀涵养性格,做一个幸福的“不忧人”!要努力成为一个“不惧”的人。希望“至诚至善 惟精惟一”的校训始终扎根于你们的心中,给你们以不断前进的精神力量。

中南大学第二附属小学校长肖慧从文化自信谈起,他鼓励学生作为新时代的好少年,首先要坚定文化自信,自觉传承中华优秀传统文化。“求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其泉源。”期待学子们为中华民族伟大复兴筑牢深厚

文化根基,提供强大精神力量。

长沙市岳麓区西雅中学校长刘涛说,古语有云:“树无根不长,人无志不立”。立志是成就事业的根本,是青年人心之所向。《岳阳楼记》中“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的范仲淹,以天下为己任,光明之心照耀千古;“待从头,收拾旧山河,朝天阙”,一曲《满江红》道尽报国立功的民族大义,浩然之气响彻历史长河;“天下者,我们的天下;国家者,我们的国家”,“觉醒年代”的青年们将青春热血融入时代洪流;“干惊天动地事,做隐姓埋名人”,老一辈科研工作者将“小我”的实现融入对“大我”的锻造中……古往今来,代代有志青年将自身前途与国家命运紧密相连,成就载入青史伟业。

长沙市天心区明德启南中学校长刘周军慷慨陈词:老师们,同学们,“春雷一声响,黄金千万两”,趁着“草长莺飞二月天,拂堤杨柳醉春烟”的美好春光,让我们赶快行动起来,去感悟“日出江花红胜火,春来江水绿如蓝”,去开创“千里莺啼绿映红,水村山郭酒旗风”。时不我待,勇毅前行,胜利属于勇敢的你!

善卷中学:劳动实践育美德

本报讯(通讯员 刘鹏 曾莉萍)“这是你在自己刷鞋吗”“他做的菜看起来很好吃”“你看,我的照片在这里”……2月6日,常德市鼎城区善卷中学的同学们兴致勃勃地议论着校道两侧的寒假社会实践成果展,不少同学驻足寻找自己的作品,不时传出啧啧赞美。

为全面落实立德树人的根本任务,实现家庭教育、学校教育和社会教育的有效衔接,善卷中学政教处以“劳动孕育美德 实践成就幸福”为主题组织三个年级59个班级在寒假假期参与劳动实践教育活动。开学前几天,政教处全体教师通过共同策划和精心布置,在校道两侧打造了独具一格的寒假社会实践成果展,为新学期的校园增添了一抹亮丽的色彩。

“学校将不断挖掘劳动资源,让劳动教育为学生的成长赋能,不断完善师生幸福德育体系。”学校负责人说。

新圩学校:系列举措保安全

本报讯(通讯员 尹玲利)为了让学生返校时能上健康安全的饭菜,连日来,蓝山县新圩学校在开学前采取了系列措施,确保师生“舌尖上”的安全。

2月4日下午,该校后勤组成员,深入菜市场了解市场行情,进行了询价对比,并与商家签订了供货协议;2月5日上午,对全体食堂从业人员开展了业务培训,校长段胜文对食品安全提出具体要求,学校所有行政领导当天在食堂进行了试餐,对学生餐品进行体验监督,并将就餐中发现的问题及时与厨师进行了交流反馈。

“英雄航天员”汤洪波回母校作主题演讲



“我永远相信持续努力的力量,只要你愿意,梦想就会为你加油。”2月2日,航天员汤洪波在湘潭市教育局局长唐正式的陪同下回到高中母校湘潭市十七中,并为母校师生做主题演讲,传递持续努力的力量,鼓励学弟学妹们勇敢追梦。图为汤洪波与湘潭市十七中学生互动。

通讯员 唐光能 摄影报道

湘钢三校教育集团:凝心聚力提质量

本报讯(通讯员 杨任珍)为扎实做好“双减”背景下的教育教学工作,提升教学质量和效率,2月3日下午,湘潭市岳塘区湘钢三校教育集团召开了教学教研总结暨教学质量表彰大会。该集团湘钢三校、和平中心完小两校区共140余人参会。

会上,该集团教学副校长魏建娟以《足履实地,行方致远》为主题,从“基于数据、引发思考”“基于常规、注重实效”“基于课堂、目标定位”“基于特色、品牌引领”四个方面总结了学校教育教学质量的现状,分析了班级之间教育教学质量差异的原因,阐述了提高教育教学质量的方法,高屋建瓴地指出提升学校教学质量是一场硬仗、持久战。学校教学

质量先进个人代表黄宁就如何培养学生良好的习惯和数学能力,做了《善待差错》的经验分享。

当天还对集团优秀教学团队、教学质量优秀个人等进行了表彰,并颁发了荣誉证书。

湘钢三校教育集团党总支书记、校长周建在总结讲话中提到,众人拾柴火焰高,此次评奖的覆盖面之广前所未有,他希望以此调动教师教育教学工作的积极性,激发教师荣誉感和使命感。

此次活动的成功开展,为集团内教师之间相互交流、相互学习、相互探讨搭建了平台,对教师教书育人的工作起到了相互促进、共同提高的作用。

新湾镇中心小学:全员家访促合力

本报讯(通讯员 王有仁)为加强学校教育与家庭教育的联系,形成教育合力,促进学生健康成长,沅江市新湾镇中心小学自2月4日起开展全员家访活动。

校长王皓波介绍,学校此前组织了家访专题会议,将教师分成四大组下到街道社区、村组,深入学生家庭认真走访。家访内容涉及广泛,包括向家长宣传防溺水教育、介绍学校的教育理念和学校取得的成绩、了解学生寒假生活情况,同时听取和收集家长对学校工作的意见和建议。家访后,老师还对重点水域“防溺水警示牌”进行了查看,发现问题及时汇报。

此次家访让老师们掌握了第一手材料,以便日后有针对性地开展关怀教育。

娄底四小:传统文化润心田

本报讯(通讯员 刘镜茗 刘凌翔)今年的元宵佳节恰逢开学之时,娄底四小开展了丰富多彩的实践活动,引导学生了解传统习俗,体验多彩节日文化。

一二年级的孩子们积极参与筹备元宵节家宴,与家人一起制作汤圆,欢乐无限;三、四年级通过多种方式了解元宵节的来历及故事,并配上自己喜欢的元宵节诗词,制作节日贺卡;五、六年级则纷纷制作了“我的新年日历”,在学期伊始总结2022年的收获,展望2023年的新目标。

本次实践活动以元宵节为契机,引导孩子体会中华传统节日的文化内涵,了解多姿多彩的节日文化,在潜移默化中增强文化认同与自信。同时,在实践中锻炼其动手能力,感受劳动的乐趣。